

全球水伙伴（中国黄河）召开黄河流域水权转换现场对话研讨会

2007年8月19日，为体现平等协商、广泛参与和学术交流的宗旨，黄河流域水权转换现场对话研讨会在银川召开。

会议由全球水伙伴（中国黄河）和宁夏回族自治区水利厅共同主办，来自国内的28位水利专家



黄河流域水权转换现场对话研讨会主会场

与代表对流域水资源水权转换工作进行了对话研讨。

近年来，为了优化黄河水资源配置，缓解黄河水资源尖锐的供需矛盾，在水利部治水新思路的指导下，黄委运用水权水市场理论，先后在宁夏、内蒙古两自治区开展了水权转换试点工作。相继颁布了《黄河水权转换管理实施办法》和《黄河水权转换节水工程核验办法》，初步建立了具有黄河特色的水权转换制度，有5个工业项目完成对应灌区的节水改造任务，从中得到7018万立方米的水资源使用权。截至2006年底，宁夏、内蒙古水权转换项目累计完成投资2.85亿元，145公里干渠、365公里支斗渠得到衬砌。

本次会议采取了现场与用水户对话和会议研讨相结合的方式进
行，通过这种形式拉近与会代表与基层用水单位和群众对话的距离，
以便对黄河流域水资源问题和水权转换工作能有更加深刻的认识。

会上，来自黄委，宁夏水利厅、内蒙古水利厅的水利专家分别
作了专题报告，就水权转换以及水市场的建设等方面的经验进行深
入交流和分析。水利部水资源司王国新处长对宁夏水资源的有效利
用和水权转换在基层用水户中产生的积极影响给予了充分肯定。中
国农科院区划所姜文来教授也就宁夏用水结构的调整以及水权转换
在宁夏取得的成果进行了评述。企业代表、灌区代表、妇女代表以
及各方利益相关者代表也结合各自工作、从不同角度，发表了各自
对黄河流域水权转换的看法，提出了一些好的意见和建议。

会前分别对青铜峡
大坝所、宁东能源化工
基地唐徕渠水权转换进
行了现场考察，并深入
到农民用水者协会和农
民家庭了解情况、交流
对话。通过对话既加深了



深入基层用水户

对黄河流域水资源问题和水权转换工作的认识，又对水资源优化配
置、节水转型、高效利用提供了有效的途径。

全球水伙伴（中国河北）举办城市水资源水环境建设管理高层论坛

2007年8月30～31日，全球水伙伴（中国河北）在秦皇岛市共同举办了“城市水资源水环境建设管理高层论坛”。来自全国及河北省水利、城市、生态、环保、农业、林业、卫生、政府、人大、政协、妇联等有关部门和大专院校、科研院所的80多位专家学者及一线工作人员参加论坛。

论坛指出，城市是一个国家或地区的政治经济文化中心，是人类社会走向现代化的必然阶段。21世纪是以城市为主导的世纪。水资源是21世纪最短缺的自然资源。获得安全饮水是人类的基本需求和基本人权。中国是人均水资源量不足世界人均量1/3的缺水国家，在668座城市中有400多座缺水，同时有30%的水源地受到污染。保证城市水资源水环境安全，是检验政府执政能力的试金石。

论坛认为，良好的水资源和水环境是城市生存与发展的基础，也是现代城市文明的重要标志。城市化的发展，打乱了水资源的自然循环规律，超出了水资源的承载能力和自我修复的范围，不仅威胁到了城市水生态安全，也威胁到了城市的生产生活用水安全，如不采取切实有效的措施，城市水资源短缺与污染的趋势还将进一步加剧。

为保证城市水资源、水环境安全，建设资源节约、环境友好、社会和谐、可持续发展的现代城市，参加论坛的专家和代表从调整产业结构，实行计划用水；全力节水减污，建设节水型城市；建立水资源战略储备体系与应急机制；对水资源实施优化配置，合理调度；深化体制改革，实行城市水务一体化管理等方面积极建言献策。

全球水伙伴（中国陕西）召开公众参与节水型社会建设交流会

2007年9月27日，陕西省水伙伴协会联合陕西省水利厅、西安市水务局在西安召开了公众参与节水型社会建设交流会。陕西省人大、省水利厅、建设厅、环保局、省妇联、妈妈环保志愿者协会、西安理工大学、长安大学、思源学院、黄河上中游管理局和西安市人大、发改委、财政局、环保局、市妇联、产灞生态管委会以及全省各市水务（水利）局、西安市各区县水务局共100多名代表参加了会议。陕西省水伙伴协会理事长刘枢机先生，全球水伙伴（中国）董哲仁主席出席了会议并讲话。



公众参与节水型社会建设交流会现场

为了提高公众参与节水的意识，促进公众参与节水的热情，这次会议主要采取了现场参观和专家、群众互动的形式召开。与会者先后参观了西安思源学院污水处理及中水利用、户县甘河镇胜利村节水与新农村建设、未央区北沙口村社区节水。代表们进入学校、农户和社区，对学校的中水利用、雨水收集，新农村建设的“灌溉节水化、饮水安全化、环保节能沼气化、进村街道硬化、村内环境美化”和社区IC卡控制计划用水，超计划加价等各方面的节水措施进行考察。

参观结束后，与会代表在北沙口村与村民针对节水问题进行交流互动，并进行了现场互动和节水群众有奖竞答。